

中国文联第十一次全国代表大会中国作协第十次全国代表大会开幕

# 习近平给文艺工作者提出5点希望

一是心系民族复兴伟业,热忱描绘新时代新征程的恢宏气象;  
二是坚守人民立场,书写生生不息的人民史诗;  
三是坚持守正创新,用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界;  
四是用情用力讲好中国故事,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象;  
五是坚持弘扬正道,在追求德艺双馨中成就人生价值。



14日,中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。新华社记者 饶爱民 摄

新华社北京12月14日电 中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会14日上午在北京人民大会堂开幕。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话强调,一百年来,党领导文艺战线不断探索、实践,走出了一条以马克思主义为指导、符合中国国情和文化传统、高扬人民性的文艺发展道路,为我国文艺繁荣发展指明了前进方向。实践证明,文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线,广大文艺工作者无愧于党和人民的期待与要求。

习近平强调,当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。推动社会主义文艺繁荣发展、建设社会主义文化强国,广大文艺工作者义不容辞、重任在肩、大有作为。广大文艺工作者要增强文化自信、坚定文化自信,以强烈的历史主动精神、积极投身社会主义文化强国建设,坚持为人民服务、为社会主义服务方向,坚持百花齐放、百家争鸣方针,坚持创造性转化、创新性发展,聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,在培根铸魂上展现新担当,在守正创新上实现新作为,在明德修身上新风风貌,用自强不息、厚德载物的文化创造,展示中国文艺新气象,铸就中华文化新辉煌,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席。

上午10时30分,大会开始。全场起立,高唱国歌。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话,代表党中央,向大会的召开表示热烈的祝贺,向全体代表和全国广大文艺工作者致以诚挚的问候。

习近平指出,今年是中国共产党成立一百周年。中国共产党从成立之日起就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命,积极推动文化建设和文艺繁荣发展。一百年来,在党的领导下,广大文艺工作者坚持与时代同步伐,与人民同呼吸、共命运、心连心,矢志不渝投身革命、建设、改革事业,用丰富的文艺形式,为增强人民力量、振奋民族精神发挥了重要作用。

习近平强调,党的十八大以来,广大文艺工作者与党同心同德、与人民同向同行,围绕中心、服务大局,真情倾听时代发展的铿锵足音,生动讴歌改革创新的热火实践,在文艺创作、文艺活动、文艺惠民等方面作出积极贡献,取得丰硕成果。文学、戏剧、电影、电视、音乐、舞蹈、美术、摄影、书法、曲艺、杂技、民间文艺、文艺评论、群众文艺、艺术教育等领域都取得长足进步,我国文艺事业呈现百花齐放、生机勃勃的繁荣景象。

习近平给广大文艺工作者提出5点希望。一是心系民族复兴伟业,热忱描绘新时代新征程的恢宏气象;二是坚守人民立场,书写生生不息的人民史诗;三是坚持守正创新,用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界;四是用情用力讲好中国故事,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象;五是坚持弘扬正道,在追求德艺双馨中成就人生价值。

习近平指出,文化是民族的精神命脉,文艺是时代的号角。新时代新征程是当代中国文艺的历史方位。广大文艺工作者要深刻把握民族复兴的时代主题,把人生追求、艺术生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合起来,以文弘业、以文培元,以文立心、以文铸魂,把文艺创造写到民族复兴的历史上、写在人民奋斗的征程中。要树立大历史观、大时代观,把握历史进程和时代大势,反映中华民族的千年巨变,揭示百年中国的人间正道,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,弘扬伟大建党精神,唱响昂扬的时代主旋律。要从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材,展现中华历史之美、山河之美、文化之美,抒写中国人民奋斗之志、创造之力、发展之果,全方位全景式展现新时代的精神气象。

习近平强调,源于人民、为了人民、属于人民,是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。文艺要对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂,对一切为中华民族伟大复兴而奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬。广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向,创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品,让文艺的百花园永远为人民绽放。不仅要让人民成为作品的主角,而且要把自己的思想倾向和情感同人民融为一体,为时代和人民放歌。要发扬中国文艺追求向上向善的优良传统,用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养人民的审美观价值观,使人民在精神生活上更加充盈起来。

习近平指出,衡量一个时代的文艺成就最终要看作品,衡量文学家、艺术家的人生价值也要看作品。广大文艺工作者要精益求精、勇于创新,努力创作无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。要把提高质量作为文艺作品的生命线,不断提升作品的精神能量、文化内涵、艺术价值。要挖掘中华优秀传统文化的思想观念、人文精神、道德规范,把艺术创造力和中华文化价值融合起来,把中华美学精神和当代审美追求结合起来,激活中华文化生命力。要把握传承和创新的辩证关系,学古不泥古、破法不悖法,让中华优秀传统文化成为文艺创新的重要源泉。要正确运用新的技术、新的手段,激发创意灵感,丰富文化内涵、表达思想情感,使文艺创作呈现更有内涵、更有潜力的新境界。

习近平强调,中国人民历来具有深厚的天下情怀,当代中国文艺要把目光投向世界、投向人类。以文化人,更能凝结心灵;以艺通心,更易沟通世界。广大文艺工作者要有信心和抱负,承百代之流,会当今之变,创作更多彰显中国审美旨趣、传播当代中国价值观念、反映全人类共同价值追求的优秀作品。要立足中

国大地,讲好中国故事,塑造更多为世界所认知的中华文化形象,努力展示一个生动立体的中国,为推动构建人类命运共同体谱写新篇章。要坚守中华文化立场,同世界各国文学家、艺术家开展交流。要重视发展民族化的艺术内容和形式,继承发扬民族民间文学艺术传统,拓展风格流派、形式样式,在世界文学艺术领域鲜明确立中国气派、中国风范。

习近平指出,文艺承担着成风化人的职责。立德树人的事,必先立己;铸魂培根的人,必先铸己。广大文艺工作者要把个人的道德修养、社会形象与作品的社会效果统一起来,坚守艺术理想,追求德艺双馨,努力以高尚的操守和文质兼美的作品,为历史存正气、为世人弘美德、为自身留清名。文艺要通俗,但决不能庸俗、低俗、媚俗。文艺要生活,但决不能成为不良风气的制造者、跟风者、鼓吹者。文艺要创新,但决不能搞光怪陆离、荒腔走板的東西。文艺要效益,但决不能沾染铜臭气、当市场的奴隶。创作要靠心血,表演要靠实力,形象要靠塑造,效益要靠品质,名声要靠德艺。广大文艺工作者要珍惜自己的社会影响,认真严肃地考虑作品的社会效果。一个文艺工作者如果品行不端,人民不会接受,时代也不会接受!不自重就得不到尊重!广大文艺工作者要讲品位、讲格调、讲责任,堂堂正正做人、清清白白做事,歌德真善美、针砭假恶丑。要弘扬行风艺德,营造自尊自爱、互学互鉴、天朗气清的行业风气。

习近平强调,繁荣发展社会主义文艺、建设社会主义文化强国,需要在党的领导下,广泛团结凝聚爱国奉献的文艺工作者,培养造就一大批德才兼备的文学家、艺术家。中国文联、中国作协要发挥文联、作协系统的组织优势,创新工作体系,做好对新的文艺组织和新的文艺群体的教育引导工作,向基层文艺工作者倾斜,用事业激励人才,让人才成就事业。各级党委要贯彻党的理论和路线方针政策,通过深化改革、完善政策、健全体制,形成不断出精品、出人才的生动局面。要加强马克思主义文艺理论和评论建设。要坚持教育引导和综合治理并重,建设山清水秀的文艺生态。要识才、爱才、敬才、用才,引导青年文艺工作者守正道、走大道,鼓励他们多创新、出精品,支持他们挑大梁、当主角,让当代中国文学家、艺术家像泉水一样奔涌而出,让中国文艺的天空更加群星灿烂。

中国文联主席、中国作协主席铁凝致开幕词,共青团中央书记处第一书记贺军科代表人民团体致词。

部分中共中央政治局委员,中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席会议。

## 百业信息

刊登 13796106320  
**富氧泉负氧离子液**  
富氧泉负氧离子液诚招全国代理商,负氧离子液使用方便,持久释放负氧离子,含量达5000/cm<sup>3</sup>净化空气,抗菌除醛,新房净化、学校、办公场所优选。

加盟电话  
19845256893

## 金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线  
18904515815  
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

## 哈尔滨匠心施工团队

承接:轻钢、整装、单项、木工、油漆、水电工、瓦工。

承接:铜门、不锈钢门、氟碳门、感应门、旋转门、高间隔断、玻璃隔断、铁艺、牌匾、卷帘门、批发各种规格不锈钢板、管材、配件。

哈尔滨市区内可免费上门测量!  
欢迎致电  
18249724111  
13613643307

## 鑫鑫龙汽配维修中心

鑫鑫龙汽配维修中心开业了!专业维修:长城,金杯,丰田,本田,尼桑,大众,发动机大修,保养、换油、钣金喷漆、内燃、底盘及配件。

电话  
0451-82716843  
15124586000  
地址:马端街162号

名片、彩页、印刷  
免费设计、免费发货  
名片/彩页/印刷、宣传册、各种纸质印刷品、价格优惠。  
联系电话  
0451-82425822

生活报中缝广告  
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
电话 15004697804

让物证“说话” 将遇害时间精确到分

# 一根松动电源线 解密假快递枪杀夫妻案

生活报讯(见习记者王伟健 记者黄迎峰)大庆某小区内一对夫妻在家被枪杀,尸检结果难以锁定精确的遇害时间,再加上每天进出小区的人员不计其数,现场证据少之又少,侦查一时间陷入困境。而一根松动的电源线却给案件侦破带来重大转机,民警根据这一线索将死者的遇害时间精确到分,让物证“说话”。而洞悉这难以觉察的细节的正是大庆市公安局刑事技术支队电子物证实验室民警艾绍新。

## 他用科技手段让物证“说话”

2009年2月13日,情人节的前一天,大庆警方接到报案,让胡路区某小区内吴某夫妇在家中被人枪杀,根据法医尸体检验推断,死亡时间为24小时至72小时。对于办案民警来说,这个时间范围太大了,充满了不可预知的变数。为了更加精准地研判,尽快将凶手缉拿归案,大庆市公安局刑事技术支队电子物证实验室检验民警艾绍新来到了现场。“由于当时电子物证还不被人认知,更没有经验可循,一切只能是摸着石头过河。”艾绍新说。

在案发现场,艾绍新意识到,从死者生前活动迹象上无法进一步获取对案件侦破有利的线索,为了缩小排查范围,艾绍新尝试对案发现场的设备进行检验。“对现场的所有物证进行检查,没有发现异常。后来,我留意到被害

人身旁的那台电脑,当时电脑是关机状态,但我发现电脑的电源线处于‘虚接’状态,怀疑是被害人遇害时碰断电源,造成电脑强制关机。”

艾绍新说,如果真是这种情况,那电脑的关机时间就是被害人遇害的时间!艾绍新大胆假设,在读取电脑数据后,确定电脑被断电强制关机的时间为2月12日8时55分左右。办案民警根据这条线索进行外围侦查,快速排查并锁定了嫌疑人。

案件侦破后嫌疑人供述,2月12日8时40分左右,嫌疑人以送快递的名义敲开被害人家门,并入室将当时正在上网的被害人杀害。这起案件的成功侦破打破并改写了行业内对电子物证的认知。这件事对艾绍新来说,是开始,也是挑战。



艾绍新在实验室工作时的照片。

# 快递货车高速追尾后侧翻起火 交警组织火中救人 5分钟排除险情

生活报讯(记者何兴丽)11日18时许,哈尔滨突降大雪,绕城高速公路面结冰。黑龙江省公安厅高管局哈双大队勤务一中队教导员杨旭东和民警王佳兴在处理一起交通事故时,发现事故现场后方400米处又发生一起追尾事故。原来是一辆快递货车失控侧滑,撞击前方正在行驶中的车辆后侧翻起火,情况危急。

民警赶到现场后发现,一辆快递车横在路中央,车头已经燃烧起来并伴有爆燃声。此时,车

上的两名人员爬出驾驶室倒在地,由于受伤动弹不得,其中一人意识已经开始模糊,另一人正在呼救。而距两人仅有十米左右的车头还在剧烈燃烧,随时都有爆炸的可能。

情况紧急,王佳兴立即组织现场群众将伤者拖拽到安全位置,并找来棉被为其保暖。与此同时,教导员杨旭东对该路段采取了紧急管制措施,并联系救护车和消防车。随后,二人向指挥中心报告,请求封闭附近收费站减少车流,防



艾绍新在实验室工作时的照片。

## 还原数据库和网站 破36亿特大案

2019年7月,在由公安部统一指挥侦办的特大网络传销集团案中,艾绍新及其带领的团队再次取得了重大成绩。根据部署,艾绍新及电子物证实验室要对某大型传销网站服务器进行取证。取证固定的网站服务器的相关信息将直接决定是否将嫌疑人绳之以法。6人团队昼夜奋战在实验室里,一干就是两个月。因为实验室里都是各种电子设备,运行时噪音很大,还需要严格控制室温,为了能尽早提供有效线索成功破案,艾绍新和他的团队

累了就在低温和噪音的环境中打个盹儿。“当时,我们创建了虚拟机,还原了数据库和网站,编写了30多个数据库脚本,成功解析了数据库。”回忆起这起案件,艾绍新如数家珍。

## 13年来未出现鉴定错误

最终,经过层层解析和还原,艾绍新得到了包括会员层级结构、涉案嫌疑人详细资金往来情况等关键数据,最终统计出此案发展会员多达7.2万余人,涉案金额36亿元人民币,为案件下一步侦查提供了重要线索,为嫌疑人定罪量刑提供了关键证据。

记者了解到,大庆市公安局刑事技术支队电子物证实验室是黑龙江省第一家电子物证实验室,也是全国最早开始电子物证检验鉴定的实验室之一,从2008年成立至今,由最初的1个人发展到现在的6个人,从每年检验案件40起发展到现在年检验案件600起,检材数1800件。

13年来,艾绍新带领的电子物证实验室累计参与检验案件2500余起,检验各类检材4000余件,出具鉴定文书2000余份,从未出现鉴定错误,充分发挥电子物证在打击

犯罪中的重要作用,有效提升破案效率和质量,为后期诉讼奠定了扎实的证据保障。

“每一件案发现场的物证,都在诉说着被害人的冤屈与不甘,让被害人家属得到安慰、让犯罪分子受到应有的惩罚,让人们相信正义的力量,是我们每一个警察的使命与责任。所以,工作中不能放过任何蛛丝马迹,不能放弃对真相的追寻,是我们一直不变的目标,竭尽所能让物证‘说话’,我们必须要看得到、听得见!”艾绍新坚定地说。

图片由受访者提供



快递货车侧翻起火现场的救援照片。